

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirde-  
tésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Nemzeti nyelvünk érdekében.

A magyar nemzetnek mindenkor, minden időben feltéve őriztetni kine volt a nemzeti nyelv. Féltekeny volt reá még abban az időben is, mikor sem irodalmi, sem hivatalos nyelvtől nem volt használatos.

És csak ennek tulajdonítható ama kedvező jelenség, amit a mult idők irodalomtörténete mutat fel, hogy a nemzeti nyelv — a magasabb irodalmi művelés elhanyagolása dacára is — a legrégibb időkben is elég bő szókincsessel rendelkezett.

Amit hivatott írók és nyelvészek elmulasztottak az édes nemzeti nyelvvel szemben, megeselekedte azt az egészséges, romlatlan, megvesztegethetetlen népies nyelvérzék. Ismert fogalmakra csinált szavakat. A körülakó népeknek ismert fogalmakra alkalmazott szavait a nemzeti nyelv geniusának erejével absorbeálta úgy, hogy most már a nyelvtudósoknak is nagyon bajos, szinte lehetetlen dolog kiakombákomozni, hogy mit vettünk mi mástól és mit vettek mitőlünk, a mi nyelvünkben.

Attól az időtől fogva pedig, mikor nemzeti nyelvünk a nagy nyelvreformator: Kazinczy Ferenc idejében egyszerre oly hatalmasat lendült, a nyelvfejlődés óriási léptekkel haladt előre s ma már — hála a Mindenhatónak! — oly gazdag szókincsessel rendelkezünk, hogy bármely magas szármalású és nagyszabású irodalmi művet meg lehet írni a nélkül, hogy idegen kifejezésekkel kellene gondolatainkat érvényre juttatni.

Igaz, hogy azzal a hagyományos megszeretett és megszokott latin-nyelvvvel most sem igen akarunk szakítani s e tekintetben már úgy meg van vesztegetve a tanult honfiak nyelvérzéke, hogy szinte jobban cseng a nyelv, tetszetősebb az irmodor, ha egy-egy latin szóval találkozunk benne. De hát majd lassankint ezzel is csak fel fogunk hagyni.

Különben már most kedvezőbb a nyelvi viszonyunk, mint p. a németé. A németnyelv-

ben, abban t. i. amit általánosan használnak, minden második, harmadik szó latin vagy francia.

A mi édes nemzeti nyelvünk rövid egy-század leforgása alatt óriásit lendült, hatalmasan izmosodott. Ma már a meglevő szókincséből hatalmas szó- és gondolat-alakzatokat lehet teremteni minden idegenszerűség nélkül. Nem kell egyetlen nyelvhez sem fordulnunk segítségért, csak egészséges, el nem rontott, meg nem vesztegetett nyelvérzékünkhöz, tősgyökeres magyarságunkhoz.

Ahhoz pedig, hogy valaki egészséges nyelvérzékre s oly képességre tegyen szert, hogy új szó- és gondolat-alakzatokat teremteni tudjon, szükséges a folytonos önképezés. Szükséges tősgyökeres magyarsággal írt prózai és verses munkáknak olvasgatása, kritikai boncolgatása; szükséges az írásbeli fogalmazás; szükséges a szóbeli előadás gyakorlása is.

A nyelvfejlődéshez ezek kellett, ezek voltak szükségesek a régiebb időben is. Eme kelleket láttuk érvényre jutni mindenkor az iskolai önképező körökben, mik — tagadhatatlan! — nem egy irodalmi jelesünknek nyitottak utat tehetségeik nagyobb érvényesítésére.

A pápai, enyedi, sárospataki, debreczeni iskolák önképező köreinek hatalmas befolyása nyomot hagyott még az irodalom-történetben is. Hisz elvitathatlan tény, hogy volt idő, mikor a nemzeti nyelvet egyedül az iskolai önképező körök tartották fenn az elért színvonalon, azok őrizték meg a visszaeséstől, azok fejlesztették.

Elvitathatlan tény az is, hogy míg az iskolai önképező körök nagyobb virágzásban voltak: jobban támadtak hazánkban az irodalmi jelesek. Ma már hogy az iskolai önképező körök csak szintelen, illattalan, melegházi virágok számára tartatnak fenn, nem is annyira a nyelv valódi helyes alapon való fejlesztése, izmosítása céljából, mint inkább csak nemesebb szórakoztatás szempontjából, persze egészen más hatásuk van és egészen más elbirálás alá esnek és minden egyébre valóknál, csak arra nem, hogy egy-egy csirájában rejtőző tehetséget kikeltsenek,

vagy hogy éppen irodalmi óriásokat adjanak a hazának.

Mert hát a mostani önképező körökben csak a kötelezett tantárgyakból jeleskedő ifjak vehetnek részt. Az általános tapasztalat pedig — akárki mit beszéljen! — az, hogy irodalmi jelesünk legnagyobb része az iskolában nem foglalt helyet a kiváló tanulók között. Ellenkezőleg úgy szokott az lenni, hogy azok a tanulók, kik valamely irányban különös hivatást éreznek — lehet az költészeti vagy tudományos irány — ama tárgyakat, miket különös hajlamuk körébe esőnek tartanak, előnyben részesítik s azokat nagyobb szorgalommal — nem egyszer a többi tárgy rovására — művelik, tanulják.

Ez nem is olyan nagy baj, mint talán első pillanatra látszik. Az élet számtalan esetben igazolja már, hogy az ilyen egyénekből kiváló szaktudósok, jeles írók, költők váltak.

Éppen azért nagyon fontos dolognak kell tartani annak elbirálását, hogy mely tanulók vétessenek fel a középiskolák önképező köreibe? de nagyon fontos dolognak kell tartani azután annak elbirálását is, hogy kik zárassanak ki ebből? kik ne vétessenek föl?

Szerintünk az önképező körök csak az esetben tesznek valódi szolgálatot édes nemzeti nyelvünknek, ha szabadabb fejlődést engednek a szellemnek; ha türelmekednek azok az iskolai gyakorlat iratás színvonalán; ha kebelükbe oly tanulókat vesznek fel, kik a belépésre, a működésre különös hajlamot s egyuttal tehetséget is mutatnak.

Ezt követeli a nemzeti nyelv érdeke.

## Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Kovács Károly polgármester elnöke alatt március hó 30-án rendes közgyűlést tartott.

Előterjesztett első sorban a város polgármesterének az 1888-ik évről szóló részletes, a közigazgatás minden egyes ágát felölő évi jelentése, mely jóváhagyólag tudomásul vétett.

Előterjesztett a számvizsgáló bizottság által felülvizsgált, helyesnek talált s az 1886-ik évi XXII. t. c.

Elképzelhetni tehát azt a rettenetes ijedelmet, megbotrározást és felháborosodást, a mit ez a történet mind a közönségben, mind társaságunkban előidézt.

Egy szabad királyi városban történt, hogy melyikben, nem mondom meg, hogy kegyed se mondhasa tovább senkinek, mert az illetők tisztos családai még élnek s nem akarnám őket közbeszéd tárgyává tenni.

Volt társaságunkban egy gyönyörűsége szép fiatal leánya, ki bár még csak kezdő volt, mégis mindenütt kitudta nyerni a publikum szeretetét. Egyszeri természetes játékával is, de különösen a szépségével.

Mert lefesteni való szépség volt, mintegy igazi gratia.

A férfiak mindenütt csak úgy bolondultak utána, de ő nagyon erényes személy volt s még azt sem engedte meg, hogy valamely férfi csak meg is látogathassa, sem a társaságból, sem a közönségből.

Annyira erényes és szemérmes volt, hogy ha a darabban szerelmes jelenete volt is, magát megöleltetni vagy megcsókoltatni a világért sem engedte volna. A színésznék csak úgy kellett mutatnia, mintha most ölelné, vagy csókolná.

Hát ebbe a szép leányba bele szeretett egy megyebeli dúsgazdag nemes ifju, bizonyos P... i György, a ki mint híres csapodár gavallér volt ismeretes.

De Zsuzsika leányasszony mit sem akart róla tudni. Igazi neve nem az volt, de mi úgy neveztük a theatrum cédulákon.

Pedig P. mindent elkövetett, hogy közelébe juthasson. Leveleket írt neki, izengetett, sőt még a direktorunkat is megakartá vesztegetni, hogy legyen szószólója a leánynál.

## „Zalamegye“ tárcája.

## Egy magyar színésznő.

Ma már hihetetlen történet a század elejéről.

Hej de más világ volt ezelőtt csak nyolcvan esztendővel is szép Magyarországon!

Akkor ez a szép ország csakugyan ázsiai ország volt, az ázsiai népek minden erényeivel és büneivel.

Azóta nagyot fordult a világ. Polgárosult európai országgá lettünk! Minisztereink vannak, vasutaink vannak! Kiállításaink vannak!

De e sok van mellett még több a nices, a mi akkor meg volt. Hová lett az a régi jó őszinte becsületesség, a mi akkor még teljes gazdagságban virágzott, mely lehetett nyers, durva, olykor talán egész a kiméletlenségig nyílt, de a melyre mindig teljes bizottsággal lehetett építeni?!

Hová lett példabeszédes lovagiaságunk, vendégszeretetünk? Hová lett keresetlen egyszerű életmódunk s ártatlan házias erényeink?

Igaz, hogy a fejlődésünk utját álló előítéleteink is ettüntek egymás után, de mit használ, ha annak helyére közöny és mivel sem törődés lépett.

Nem hiszem, hogy ez kisebb baj lenne reánk nézve. Az előítéletes ember legalább erősen ragaszkodik örökös meggyőződéséhez és szokásaihoz, mert azokat — lehet, hogy tévesen, de lehet hogy joggal — jobbnak tartja a divatos eszméknél és változásoknál, de a közörmős ember mitsem törődik, tétlenül, egykedvűen nézi a világ folyását, s nem bánja, akármi történik körülötte.

Ennek az állapotnak az országutja pedig az

anyagi és szellemi tönkremenetelre s az ezzel együtt járó rabszolgaságra vezet.

Közszellem, hazafias érdeklődés a közügyek iránt s a kötelesség érzet azon tulajdonságok, a melyekre mindenekelőtt szüksége van az élni akaró nemzeteknek. Kivált ha oly csekély számuak, mint mi vagyunk s annyi ellenségeink vannak, mint a mennyi nekünk van!

Na de hová csapongok? Hisz nem akarok én vezércikket írni, csak egy rövid történetet elbeszélni a század elejéről, melyet ma már különben kevesen fognak elhinni, vagy csak valószínűnek tartani, pedig megessett igaz történet ám.

Bevezetésként csupán csak annyit kellett volna mondanom, hogy a mai embereknek fogalmuk sincs arról az előítéletről, melylyel akkor a színészek vagy az akkori stílus szerint beszélve: az aktorok és komédiások iránt viseltettek.

Pedig nem volt igazuk. Az első színészeket igazi hazafias lelkesedés vitte a színpadra; igen csekély kivétellel mind jó, nemesi familiákból való férfiak és nők voltak s társadalmi és erkölcsi tekintetben kifogástalan életmódot folytattak.

Nem is az egyének iránt volt tulajdonképen az az előítélet, hanem a foglalkozás iránt, melyet tisztesség telennek és megbecsületlenítőnek tartottak. Magán életünk ellen csakugyan nem is lehetett kifogás — mondá nekem a néhai jó öreg Székelyné, az akkori idők legelső és leghíresebb színésznője, kítől e történetet hallottam — mert ugyancsak vigyáztunk jó hírnevünkre, mert a publikum akkor olyan kényes volt, hogy ha csak egyetlen tag is okot adott viseletével a megbotrározásra, hát egyszerre elmaradt az előadásokról.

Inkább oda hagyták veszni autonómájukat, vagy eselédjeikkel járaták le, a mi aztán a társaságra nézve volt nagy szégyen és gyalázat.

Mai számunkhoz fél ív melléklet van csatolva.

142. §-a értelmében közszemlére kitétt, felebbezéssel vagy észrevételekkel meg nem támadott, s az 1888-ik évről készített árcapénztári, városi házi pénztári, kórházi, közbirtokossági, Jákum-alap, agy-ápolási, szegény-alap, Szent-Háromság-alap, vasárnapi iskola-alap, szegény gyermekek ruházatára szánt alap, városi iskola-alap, katolikus iskola-alap, kath. iskola-alap, közös iskola-alap, kataszteri munkadíj alap és az orgona-alap számadásai, melyek jóváhagyólag tudomásul vétettek.

Ez ügyvel kapcsolatban a városi tanács felhatalmaztatott, hogy az iskolai év kezdetén azon gyermekeket, a kik a Jákum-alapra nem vehetők fel, azonban szüloik oly szegények, hogy a tandíj fizetésére képtelenek, a tandíj fizetése alól mentse fel s az ily növények névsorát tudomásvétel végett a képviselőtestületnek jelentse be.

A gazdasági bizottságnak az apaállatok beszerzése tárgyában készített javaslata előterjesztvén, ennek alapján négy berni-siementhalai fajú bikának és négy kis-jenői fajú kanna beszerzése elhatározott.

A honvédelmi miniszteriumnak rendeletével kiküldött bizottságnak a városunkban elhelyezendő honvédszázad osztály részére átengedendő laktanya helyiségeinek ügyében folytatott tárgyalásokról felvett jegyzőkönyv, melyet lapunk múlt számának vezércikkében részletesen ismertettünk, előterjesztvén, a képviselőtestület a jegyzőkönyvben foglalt feltételeket elfogadta s azok teljesítésére magát kötelezte.

### Zala-Egerszeg rend. tan. város pogármesterének évi jelentése az 1888. évről.

A képviselőtestület március 30-án tartott rendes ülésén terjesztett elő Kovács Károly polgármester jelentése az 1888. évről, mely jelentés kinyomatva előzőleg a képviselőtestület tagjainak megküldött.

A 23 féléves oldalra terjedő jelentés részletes és hű képét adja városunk 1888. évi állapotának; lapunk szűk tere nem engedti, hogy egész terjedelmében közöljük; kötelességünknek tartjuk azonban lehetőleg hű kivonatban ismertetni már csak azért is, mert a jelentés városunk történetéhez gazdag és hiteles adatokat szolgáltat a lefolyt évről.

A jelentés a bevezető sorok után elősorolja városunk 1888. évi nevezetesebb eseményeit. Ilyenek: az 1888. évi március 17-iki képviselőtestületi ülés határozata 30,000 frtos kölcsönnek felvétele tárgyában a csatornázás tervszerű létesítése végett; az 1888. évi szept. 22-iki képviselőtestületi ülés határozata a Szent-Iván—Zala-Egerszeg—Csáktornyai kiépítendő vasútra 110,000 frtnak megszavazásáról; a városi kórház a belügyminiszterium által közközházi jelleggel ruházott fel; a „Stern-család“ alapítványi kórház a nemeselekűségéről ismert Stern-család nagylelkűségéből az összes alapítványi tőkével és ingatlanokkal közközházunkba oltogatott. — Az 1888. évben kerületünk közszeretében álló képviselője Radocza János városunk két ízben is meglátogatta, ugyan ő városunk egyesületeit és jótékony intézeteit nagymérvű anyagi segélyben részesíté, melyért a jelentés meleg szavakban mond hálás köszönetet.

I. Közigazgatási ügyek. A képviselőtestület választott tagjainak fele május 30-án kisorsoltatván, a kilépett tagok helyett a választás Csertán Károly alispán elnökelete alatt június 18-án fogantatosított s az új alakuló gyűlés június 20-án megtartott, a mely gyűlésen a városi 68 képviselő 20 szakbizottságba osztott be. Az új alakult képviselőtestület tagjai közül Sturm György és Pámer János haltak el, kiknek helye póttagok által lett betöltve.

A tisztikarban változás annyiban történt, hogy Martinek Károly végrehajtói állásáról lemondván, az így megüresedett helyre a tanács Tanczos Lajost nevezte ki.

Az 1888. évben a városi tanács kisdévedovai, köztisztviselési, közbiztonsági, vágóhídi, szabad közlekedés biztosítási, közközházi alapszabályokat készített, továbbá a közközházhoz házi rendet s a közközházi

De mind hasztalan.

Zsuzsika olvasatlanul visszaküldte leveleit, az izenet-hordóknak pedig nyíltan kimondta, hogy tudni sem akar róla, s hogy hagyjon neki békét.

Ez természetesen még jobban ingerelte az elkényeztetett ifjút, ki nem volt hozzá szokva a visszautasításhoz, s annál jobban a fejébe verte, hogy meg hódítja a leányt.

Mindig ott őgyelgett a fogadó körül, a hol a színház volt s leste, mikor megy próbára vagy előadásra.

De Zsuzsika mindig csak lesütött szemekkel haladt el mellette. Aztán virágokat, bokréttákat dobált fel neki, még olyan szerepekben is, a mikor mindössze is csak egy-két szava volt.

Ez feltűnt a publikumnak s csak hamar az egész város tudta, hogy P. urfi szerelmes a szép színésznőbe.

De ez nem hogy használt volna, hanem még ártott az urfnak mert Zsuzsika igen röstelte ezt a dolgot és haragudott miatta.

Mikor P. urfi látta, hogy az sem használ, elment az ottani aranyműveshez s megvette tőle a legszebb brillians ékszerét két ezer váltó forintot.

Még az árát is megtudtuk, mert az efelének csak hamar híre futamodik, kivált a kisebb városokban.

El is küldte a leálynak egy arcátlan nyitott levél kíséretében, hogy így kényszerítse Zsuzsikát a levél elolvasására.

A leány el is olvasta a levelet, mely igazi szemtelen levél volt, mely mutatta, hogy nem ám házassági célból akart volna megismerkedni a leánynyal.

Ez rendkívül felháborította az erényes lánykát, ki nyomban visszaküldte az ékszer egy szintén nyitott levél kíséretében, melyben ugyancsak lehordta és megpírogatta az elbizakodott fiatal embert szemtelenségéért.

személyzet szolgálati utasítását, mely alapszabályok részint már szentesítést nyertek, részint némi módosítás után megerősítés végett felterjesztettek.

Az iktató könyvek szerint az 1888. évben 164 elnöki, 3396 közigazgatási, 900 katonai, 270 ipari, 514 gyámügyi, 26 egészségügyi, 3491 adóügyi, 22 bizalmi és 16 szegényügyi, összesen 8799 ügydarab érkezett be, melyekből elintéztést nyert 8789, hátralékban maradt 10 gyámügyi. Ezekon kívül 689 drb kisebb polgári peres ügy is érkezett, melyekből elintéztetett 645, elintézés alatt áll 44 drb.

A képviselőtestület 2 rendes és 10 rendkívüli ülést tartott.

A képviselőtestület fontosabb határozatai: Az 1888. évi legtöbb adót fizető városi képviselők névjegyzéke bemutatott és elfogadtatott (jan. 26.). Az országos, heti- és napi helypénz szedési jog 1889. évi dec. 31-éig bérbe adatott (márc. 17.). Az olai favásár elhelyeztetett (márc. 17.). Az utcák csatornázása és járdákkal ellátása tárgyában s a költségek fedezésére 30,000 frtos kölcsön megszavaztatik (márc. 17.). A belügyminiszter rendelete, melylyel a zala-egerszegi városi kórház közközházi jelleggel felruházatik (márc. 17.). Az állam részére csemete kertül 12 hold terület — holdja 5 frtért — 15 évre bérbe adatik (márc. 17.). A város 1887. évi számadásai elfogadtatnak s az elemi tanítók fizetése évi 100 frttal felemeltetik (ápr. 9.). A választott képviselők fele kisorsoltatik (máj. 30.). A kisorsolt képviselők helyett megválasztottak névjegyzéke tudomásul vétetvén, a gyűlés megalakul s a képviselők szakbizottságba osztatnak (június 20.). Az utcák újra elneveztetnek s a házszámok szerint újbeosztás rendelkeztek el (júl. 21.).

Az 1889. évi költségvetési előirányzat elfogadtatik (aug. 22.). A föld fölötti csatornázási munkálatok kiadása iránt kötött szerződés jóváhagyatik (szept. 6.). A város tulajdonát képezett kisebb terület ingatlanok eladásá, átengedése és ingatlanok szerzése felett végérvényes határozat; behozatik a legelőbér fizetés s az megállapítatik, a Zala-Szt.-Iván—Zala-Egerszeg—Csáktornyai kiépítendő vasútvonalra 110,000 frt megszavaztatik (szept. 22.). A zala-egerszegi r. k. imaház orgonájának kijavítása 975 frtért elhatározatik; a „Stern-család“ alapítványi kórház“ átvételéről kiállított alapító oklevél elfogadtatott; a polgári leányiskola létesítését elrendelő miniszteri rendelet előterjesztése s ennek alapján a várostól kért áldozat megszavaztatott (okt. 3.). Az italmérségi jog kártalanítása tárgyában betervezett törvényjavaslat ellen az országgyűléshez felirat terjesztetik (okt. 25.). Schill Imre volt somorjai kántortanító kántorra megválasztatik s már előzetesen a kántori fizetés felemeltetik és megállapítatik; a városi szegények eltartása végett az 1889. évre a szegény eltartási pótlék megállapítatik (nov. 21.).

Tanácsülés közigazgatási ügyekben 56, árvászeki ülés 52 tartatott.

Az 1888. évben született 220 r. k., 3 ref., 2 ágost., 32 izr., összesen 257; meghalt 186 r. k., 2 ref., 3 ágost., 19 izr., összesen 210; szaporulat 47. A város területén lakók száma 1887-ben 6432, szaporulat 47, jelenleg 6479. Házasság kötött 58, halál által ugyanannyi házasság lett felbontva.

Az országgyűlési képviselőt választók megállapított névjegyzéke szerint a választók száma: régi jog címen 9, földbirtok címen 169, házbirtok címen 69, jövedelem címen 325, értelmiség címen 89, összesen 571.

II. Katonai ügy. A sorshuzás február 6-án, a fősorozás ápril 13-án eszközöltetett.

Az állítási lajstromba felvett 195, később kiphutatott 3, a teljesen ismeretlen névjegyzékébe felvett 15. — Az állítási lajstromba felvett 195 egyén közül sorozás alá nem került 70, mert 1 előzőleg beállott, 2 elhalt, 1 családi tekintetből felmentetett, 68 pedig törvénytelenül távol maradt.

Mindenkorra alkalmazhatlanok találtatott és végleg felmentetett 6, visszahelyezőnek találtatott 109, felülvizsgálatra küldetett a sorhadhoz 2, besoroztatott a hadsereghez 14, a honvédséghez 5, az állandó sorozó bizottság székhelyén 7.

Ez a kudarc annyira dühbe hozta az ifjút, hogy egy nemtelen boszúállásra határozta magát. Másnap, midőn Zsuzsika kilépett a színpadra, piros tojásokkal dobáltatta meg, sőt hogy megtudja, hogy kitől eredt a dolog, még ő maga is dobott egyet a szegény leányra.

Zsuzsika nyomban elájult, a kórtánat leeresztették s nem is végezhetők be a darabot, mert a közönség is szétoszlott.

A szegény leánykát alig tudtuk magához téríteni. Akkor meg elkezdett sírni és zokogni s megesküdött, hogy irtózatossá boszút fog állani megaláztatásáért.

Meg is tartotta a szavát a boldogtalan. Másnap a mint a próbára ment, szemben találkozott P. urfnal, a ki elég szemtelen volt ott őgyeelni a színház környékén.

De most nem sütötte le szeméit, hanem bátran és elszántan P. urfi elé lépett és így szólt:

— Az úr nekem piros tojásokat dobott, illik hát, hogy én meg megöntözsem érette.

Ezzel felkapta a készen tartott üveget s vitriolt öntött arcára és szemé közé.

P. urfi feljajdult s a szegény, szerencsétlen leány felfutott a színházba s magára zárta az öltöző ajtaját.

Mikor két-három óra múlva eljöttek érette a pandurok, hogy börtönbe vigyék s betörték az ajtót, halva találták a szerencsétlent.

Arszenikkal végezte ki magát a boldogtalan. Harmadnapra el is temették a temető árkába, mert akkor az öngyilkosokat nem engedték szentelt földbe temetni.

Még a pap sem szentelte be koporsóját. P. urfi is eléggé meglakolt. Soha sem nyerte vissza szemé világát.

Katonai ügy érkezett 900, elintéztetett ugyanannyi. Az átvonuló katonaság száma 187, a szállás napok száma 239, kincstári lovak száma 160, a szállási napok száma 160, átvonult katonatisztek száma 46, a szállási napok száma 157, a katonaság és esendőörök részére előállított fogatok száma 102, a jelentkezett szabadságot katonaság száma 283.

III. A rendőrség hatásköréhez tartozó ügyekre vonatkozólag: beérkezett 1469 közigazgatási, 670 kihágási, 65 szegényügyi, 16 erdőkihágási, 150 cselédügy, összesen 2370, mely az 1887. évben beérkezett 1892-vel szemben 473 szaporulatot tüntet fel.

A személy- és vagyonbiztonság tetemesen javult és általán jónak mondható, nagyobb beszámítás alá eső büntettek nem követettek el.

A rendőrség létszáma 1 őrmesterrel és 4 rendőrrel szaporított; az őrmesteri állás célszerűtlennek bizonyulván, az év végével megszüntetett.

Lopás miatt 30 feljelentést tétetett, 23 esetben a tettes kinyomoztatván, az illetékes bíróságnak átadatott. Sikkasztás miatt 1 esetben tétetett feljelentés, súlyos testi sértés 1, könnyű testi sértés 5 ízben követetett el. Öngyilkossági kísérletet 6-an követtek el, kik közül 2 meghalt. Tűzeset volt 3, ezek közül 2 kémenytűz.

Cselédügyi panasz 42 esetben tétetett, cselédkönyv 150 drb adatott ki.

A kihágási feljelentések folytán összesen 169 egyén lett megbüntetve. Pénzbüntetés kirovatott 1195 frt, ebből befizettetett 619 frt, vagyontalanság folytán leiratott 420 frt, behajtás alatti hátralék 156 frt. Pénzbüntetések behajthatlansága folytán 47 egyén 69 $\frac{1}{2}$  napi elzárást szenvedett. Tisztán elzárásra ítéltetett 60 egyén, kik összesen 150 napi elzárást szenvedtek. Ideiglenesen 19 egyén lett letartóztatva.

A hús-szemle, áruba bocsátott tápszerke, italok, az ivó víz tisztasága iránti vizsgálat a nyári hónapokban hetenként 3—4-szer, a téli hónapokban hetenként 2-szer fogantatosított. A halott szemle, úgy a közegészség kellőképpen ellenőriztetett.

7 éven aluli gyermek 24 adatott dajkaságba. Minden egyes esetben a városi orvos által a dajka lakása közegészségi szempontból megvizsgáltatott s csak ennek véleménye alapján engedtetett meg a gyermek elhelyezése.

A szegényügyi bizottság 9 ízben tartott ülést, mely alkalommal 22 egyén ajánlatot segélyezésre. Az egész évben 78 szegény közt aránylagos heti részletekben 2551 frt 30 kr. segély osztatott ki.

IV. Közegészségügy. A közegészségi állapot az 1888. évben általában kedvezőnek nevezhető, amennyiben semminemű ragályos fertőző bántalom járványszerűen fel nem lépett. A gyermekek közt uralgott kanyaró majd teljesen megszűnt, himlő esete nem fordult elő, torokgyík az év első három havában, úgy novemberben szórványosan, roncsoló toroklob esete pedig egyáltalán nem jelentetett be.

Meghalt 99 férfi és 104 nő, ide nem számítva a 7 halva születettet. A halottkémlés minden egyes esetben teljesítetett. 20 hét éven alóli gyermek orvosi segélyben nem részesítetett.

Orvosrendőri hullaszemle teljesítetett 10 esetben, orv. törvénytseki 1 esetben fogantatosított. Ez évben is 1 hulla fagyva találtatott, mely a halál-ok kétségtelen volta miatt nem lett boncolva.

Ami a bántalmak gyakoriságát illeti, városunk területén is a légzési szervek és emésztő szervek bántalmi, tüdőgümőkór és bélhurut voltak a leggyakoribb halálokok. Tüdőgümőkór folytán 45, gyomor és bélhurut folytán 47 ember halt meg. Ez utóbbi szám legnagyobb részét gyermekek és csecsemők képezték, kik meg nem felelő táplálás folytán csakhamar oly mérvű gyomor és bélhurutot kapnak, mely kioltja e zsenge életet. Az öngyilkosok száma kilencről négyre csökkent.

A védhimlőoltás a legnagyobb erélyvel lett folytatva. Be lett oltva 176 gyermek, újra lett oltva 251.

Megvizsgáltatott tej, hus, ital, kenyér és egyéb élelmi szerek 49-szer, vegyelemezett 29, le lett foglaltva 2, el lett kobozva 3 ízben a vizsgált élelmi szer. A dajkaságba adott gyermekek havonként kétszer lettek megvizsgálva. Az iskolák közegészségi szempontból lettek megvizsgálva; egyes tantermek tültsége és a nagyon is hiányos szellőztetés ez évben is kifogásoltattak. Egészségtelen lakás 14 találtatott; 6 esetben ezek kiürítése vált szükségessé, 2 esetben átalakítás, 6 esetben hatósági figyelmeztetés, 3 szufolt lakásból a belakók egy része utasítottatott más lakásról gondoskodni. A rendőrorvosi felügyelet alatt 18 kéjné állott, kik hetenként kétszer lettek megvizsgálva; kőbor, éjjeli csavargó nöcseléd 42 lett elfogva. A közhelyek, vendéglők, kocsimák, a rendőri fogház orvos rendőri szempontból 6—6 ízben lettek megvizsgálva a tisztaság legpontosabb fogantatosításának szempontjából.

A zala-egerszegi közközházban az 1888. évi betegforgalom: 1887. év végével maradt 13, 1888-ban felvétel 164; elbocsátatott: gyógyulva 101, javulva 29, gyógyulatlan 5; meghalt 16, haldokolva hozatott 2, kórházban visszamaradt 24. Az összes ápolási napok száma 5457.

(Folyt. köv.)

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új évnegyed alkalmával tisztelettel felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives megújítására, hátralékos előfizetőinket pedig felkérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére.

Községi- és körjegyzők, valamint tanítók részére lapunk előfizetési árát évi 2 forintra szállítottuk le.

A lap kiadó hivatala.

**A Balaton-egylet** március 31-én az írók és művészek társasága helyiségében közgyűlést tartott, mely új szervezeti állapotot meg s tárgyalta a módosított alapszabályokat. — Megválasztották tiszteletbeli elnöknek Vaszary Kolos főpápot, társelnököknek dr. Fenyvessy Ferenc (Veszprém), Szalay Imre (Somogy m.) és dr. Dunszt Ferenc keszthelyi apátplebánost (Zala m.) Az elnöki tisztségek betöltését függőben hagyták a tavasszal egybehívandó közgyűlésig. Titkár dr. Sziklay János, pénztárnok és ügyész dr. Czigler Armin, ellenőr dr. Mangold Henrik lett; ugyancsak egyhangulag választották meg az igazgatóságba a következőket: gr. Széchenyi István, Kerkapoly Károly, Svastics Gyula, dr. Herczegh Mihály, Szalay Károly, Bezerédj Viktor, Kopácsy Árpád, dr. Hamary Dániel, Kapesándy Károly, dr. Horthy István, Czigány Károly, Rapaich Rikárd, Kaeskovics Géza, Jalsovics Aladár, Jung József, Gröchl Imre, Schwarz Armin, dr. Takács Endre, Szalay Bertalan, dr. Engel Gyula, Fackh Gedő. A még hiányzó tagokat az alelnökökkel együtt fogják hivatalos értesítőjének ez ideig első száma már április elején meg fog jelenni Sziklay János szerkesztésében. A közgyűlés több tiszteletbeli tagot is választott. A közgyűlés után igazgatósági ülés volt, melynek legfőbb tárgya a Balaton és vidéke teljes monografiájának kiadása volt. Erre albizottságot küldtek ki.

**A regále-kártalanítás.** Tisza Kálmán pénzügyminiszter az italmérségi jog kártalanításáról szóló 1888. évi XXXVI. t. c. végrehajtása iránt kiadott „Utasítás” 36. §-ának I. pontja értelmében a kártalanítási eljárás keresztleveleivel meggyenkre *Lingaver Ferenc* pénzügyi tanácsost és *Dravnik Lajos* nyilvántartási biztost (székelyhelyi Zala-Egerszeg) bízta meg. A kártalanítási igénybejelentések az 1889. V. t. c. által meghosszabbított határidőig vagyis *f. évi április hó 30-ig* Lingaver Ferenc pénzügyi tanácsosnál nyújthatók be.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a stridói állami népiskolához *Horváth Gyula* ugyanottani rendes tanítót nevezte ki igazgatónak.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: *Stefánecz József* maga, úgy gyermeke: *Gyula*, valamint szülői: *Kummer Mihály* és *Hóbausz Mária*, mégis testvérei: *Kummer Gyula*, *Kummer Károly* és *Kummer Paula* férj. *Tschürtz Aurelné* és az összes rokonság nevében szomorodott szívvél jelenti *Stefánecz Józsefné* szül. *Kummer Lujzának* f. 1889. évi április hó 1-én hosszas szenvedés után életének 24-ik, boldog házasságának 3-ik évében Zala-Egerszegen történt gyászosan elhunytát. A boldogult hült tetemei f. év április hó 3-án délután 4 órakor főgnak a zala-egerszegi róm. kath. sirkerthen örök nyugalomra helyeztetni, az engesztelő szent-miséldozatot pedig április hó 3-án reggeli 8 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni. Zala-Egerszeg, 1889. április hó 1-én. Béke lengjen porai felett!

**Új kisdödvoda.** A nagy-kanizsai „Kisdödvével Egyesület” a mellett, hogy a város területén már két övodát tart fenn. f. é. május 1-én a VI. és VII. kerület (Kis Kanizsa) számára is nyit övodát. A megnyitandó övoda vezetőjéül *Bánutay Matild* kisasszonyt választotta meg az egyesület választmánya, ideiglenesen 1 évi időtartamra. Ez azért történt így, mert az egyesület választmányát íjesztik, hogy az övoda részvételel fog találkozni; tehát nincs kellő bizonyosságban az iránt: vajjon a megnyitandó övoda fenntartható lesz-e? Ha ez aggodás beteljesednék, nagyon szomorú világot vetne az ottani lakók kulturális haladottságára.

**Áthelyezés.** *Smidt József* keszthelyi m. kir. adótitkár a soproni pénzügyigazgatóság által a bükkü cukorgyárba helyeztetett át.

**Kinevezés.** *Festetics Tasziló* gróf a nyugdíjazás folytán üresedésbe jött zala-szántói főerdészi állomásra *Tomka Kálmán* akademiát végzett erdészt nevezte ki.

**Missionáriusok,** a szeretet vallásának legbuzgóbb és legodaadóbb hirdetői voltak a múlt héten Zala-Apátiban, hová ez alkalomból a közel- és távolabb fekvő falvakból nagy tömegekben, zászlók alatt özönlött a nép. A missionáriusok kora reggeltől késő estig sz. gyakorlatokat tartottak, predikáltak, gyóntattak, miséztek s nyújták a népnek a lelki vigaszt. Itt tartózkodásuk emlékére a templom előtt egy kereszt állítottat fel nagy egyházi szertartások mellett.

**Új iskolák.** *Zala-Szántón*, mihelyt az idő enged, új iskolaház építéséhez fognak, melyben két nagyterem kívül a kántortanító és segédje nyer lakást. Az új iskolaház nagyrészen *Festetics Tasziló* gróf kegyur adozatkészségéből fog építtetni. — *Zala-Apátiban* Vaszary Kolozs főpápat leányiskolát fog emeltetni, melyben a leányok ingyenes oktatását apácák által fogja a nemes lelkű főpap eszközölni. Az építést *Jóskay Jeromos* jószágkormányzó már meg is kezdte, hogy mire nyárra a főpápat megérkezik, az épület készen legyen s akkor fölavathassék.

**Árviz.** Az utóbbi időben beállott nagy esőzések következtében a Zala folyó nagyon megáradt s vizével alámosta az egész Zalavölgyét. Csány községet elönté a víz. Idős emberek azt állítják, hogy nem emlékeznek a Zala-folyónak ily nagy mérvű áradására. A nagy ártéren nem foly, hanem hömpölyög a víz s szerencse lesz, ha a roppant mennyiségű víz romba nem dönti a hidakat s szét nem dülja a töltéseket.

**Halászat.** Folyó április hó 1-vel beállt a balatoni halászáti tilalom s tart május hó 1-ig, amikor az új halászáti törvény rendelkezése szerint bizonyos halfajokat már szabad lesz fogni, t. i. azokat, melyek az ivarozáson már túl vannak.

**Hirdetmény.** Folyó év elején *Herman* és *Balázs* budapesti lakosok „Első budapesti felszólamlási és viszkereseti iroda” czégg alatt (Budapest, V. kerület Sasuteza 13. szám I. emelet) irodát nyitottak, mely házagpótló vállalatnak ígérkezik. Célja ezen irodának nagykereskedők, gyárosok, nagy-iparosok, szállítók és mindazoknak, kik árukat továbbítanak vagy kapnak, úgy vasuton vagy gőzhajón, mint postán, összes, az áruszállítás

körül előforduló bármely felszólamlását vagy viszkereseti beadványát elvégezni. E célból a három éven belüli összes fuvarleveleket és vevényeket úgy a bel- mint a külföldről utanszámitja s ez által módot nyújt arra, hogy az esetleges téves számlításokból eredő túlfizetések visszatérüljenek. Tekintve, hogy ezen cég a megegyezés tárgyat képező díjazást csak utólag, a már teljesített munkáért követeli, ajánljuk az érdekelt körök figyelmébe. Sopron, 1889. március 5-én. A kereskedelmi és iparkamara.

**Hirdetmény.** A bécsi cs. és kir. posta- és távirada igazgatóság az 1885. évben kiadott azon munkának, mely a bécsi posta-hivataloknak, utcáknak, utaknak, tereknek és szállodáknak jegyzékét tartalmazza, hogy egyrészt Bécsbe és környékére irányított posta-küldeményeknek helyes megjelölését, másrészt azoknak helyes és gyors kézbesítését megkönnyítse — új kiadását eszközölte. Ezen jegyzék a fentnevezett igazgatóságnál kapható és egy-egy példány ára 7 kr. Miután az említett jegyzék ezen kamara véleménye szerint a kereskedelemre és forgalomra nézve nem csekély jelentőséggel bír, erre a közönség figyelmét ezennel felhívja. Sopron, 1889. március 18-án. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

**Tűz** volt városunkban f. hó 1-én este 1/4 10 órakor. A Czigány utcában két ház égett le. A tűz tovaterjedését a kellő időben megérkezett tűzoltóknak sikerült megakadályozni.

**Vesztett eb.** Március hó 24-én *Kehidán* állítólag vesztett eb járt, mely az ottani kutyákat, utóbb pedig *Kustánban Bohár János* 10 éves fiú kezét megmarta. — A megmarta fiú azonnal orvosi kezelés alá vétetett; azon ebek, melyek az állítólagos vesztett kutya által megmarattak, agyonlövettek, a többi kutyák pedig zár alá vétettek.

**Új könyvek.** A *Franklin-Társulat* kiadásában Budapestben újabban megjelentek: *Olesó Könyvtár.* Szerkesztő *Gyulai Pál.* 250. füzet. *A protekció.* Eredeti vigjáték három felvonásban. Irta *Berecz Árpád.* Ára füzve 30 kr. 251. füzet. *A társadalmi szerződés vagy az államjog alapelvei.* (Du contrat social.) Irta *J. J. Rousseau.* Franciából fordította *König Ferenc.* Ára füzve 50 kr. 252. füzet. *Aesthetikai törekvések Magyarországon.* 1772—1817. Irta *Radnai Rezső.* Ára füzve 60 kr. 253—254. füzet. *Hűség vására.* Regény hős nélkül. Irta *Thackeray M. Vilmos.* Angolból fordította *Récsi Emil.* Két kötet. Első kötet ára füzve 1 firt 40 kr., második kötet ára füzve 1 firt 60 kr. 255. füzet. *Hajnál után két héttel.* Regény. Irta *Karr Alfonz.* Franciából fordította *W. M.* Ára füzve 20 kr. 256. füzet. *Rádai Ráday Pál munkái.* Össze-gyűjtötte és előszóval bevezette *Négyesy László.* Ára füzve 40 kr. 257. füzet. *Deák Ferenc* miért nem ment el az 1843-iki országgyűlésre? Közlí *Könyi Manó.* Deák Ferenc beszédei I. kötetéből. Ára füzve 30 kr. 258. füzet. *Tisza Domokos hátrahagyott versei.* Kiadta édes anyja. Második kiadás. Ára füzve 30 kr. 259. füzet. *Cid.* Tragedia öt felvonásban. Irta *Corneille.* A budapesti nemzeti színház megbízásából francziából fordította *Radó Antal.* Ára füzve 20 kr. 260. füzet. *Barnheini Minna* vagy a katonaszerencse. Vigjáték öt felvonásban. Irta *Lessing.* Németből fordította *Kazinczy Ferenc.* Ára füzve 40 kr.

**Új zeneművek.** *Rózsavölgyi és Társa* cs. és kir. udvari zeneműkereskedéséből lapunk szerkesztőségéhez a következő újabb zeneművek küldettek be: *Magyar dalok és Népdalok,* énekhangra zongora kísérettel (9. Erdők, mezők . . . 10. Eger felől jön egy . . .) Ára 50 kr. — *Az én notáim.* Csárdás. Zongorára alkalmazta *Berényi Lajos.* Ára 1 firt. — *Ez is csárdás.* Népdalokból zongorára alkalmazta *Nagy Zoltán.* Ára 80 kr. — *Négy eredeti magyar dal.* (1. Dankó Pista hegedűje szépen szól . . . 2. Felvégi ház, alvégi ház . . . 3. Mikor ez a szőke kis lány . . . 4. Tiszán innen nem jó lakni . . .) Szerző *Murka Mendus.* Szövegét írta *Pósa Lajos,* zongorára alkalmazta *Erdélyi Sándor.* Ára 80 kr.

**A nép szükségletét** csak olyan szer elégíti ki, a mely nem csupán olcsóságánál fogva a kevesebb vagyonos által is megszerezhető, de a mely alkotászeiben egyszerű és világos, hatásában pedig biztos s megbízható. Ilyen jóra való s igazi népiesgyógyszer a *Brand Rich* gyógyszerész-féle svájci labdacok, a mely, mint orvosilag konstatabva van, jótékony s egyenlő hatása mellett, hosszabb időn át is tartósan, minden legkisebb kellemetlenség s rossz következmények nélkül használható. Ezért a svájci labdacok nélkülözhetlen háziszere mind azoknak, a kik az emésztési zavarokból eredő gyakran nagyon is súlyosá elfajúlható bajokban szenvednek. Épen magok az orvosok ajánlják ezt a szert, melyet mindenki olcsó árért házábar tarthat, legmelegebben. *Brand Rich* gyógyszerész svájci labdacsai a gyógyszer-tárakban, 70 kr. egy dobozzal, kaphatók, de gondosan meg kell figyelni a fehér keresztet vörös mezőben s a *Rich* keresznetet.

**A gyuró-gyógymódszer** (massage) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmazatik zsurgok, benuások és csúzos bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e célra a legjobb hatásúnak nyilvánítják a *Brázay-féle* sóborszeszt. Erre vonatkozólag *Dr. Lőrinczy Ferenc* ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tüdő- és szivgyógyász, a következő levelet intézte *Brázay Kálmánhoz*: „Budapest 1885. márt. 12. T. *Brázay Kálmán* nagykereskedő urnak Budapestben. Csúzos (rheumatikus) bántalmaknál az ezen betegség következtében gyakran fejlődni szokott szivbajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél, egyéb gyógyhatány mellett igen célszerű az ugynevezett bedörzsölés-kenő-gyuró-gyógymód (massage) s ezen műveletnél az ön által készített kitűnő összetételű sóborszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni, s így azt mindenkinek ajánlhatom.

**Dohányzók figyelmében.** Mióta a dohány- és szivar-nemek árait telemelték, azóta — mint a statisztika bizonyítja — a cigarettázás óriási mérvben emelkedett.

Szolgálatot vélünk tehát tenni a dohányzóknak, ha figyelmüket *Wlach Albert* Bécsben élő hazakülfára (*Mariahilferstrasse 58*) felhívjuk, kinek szabadalmazott „*Imperial* szivarkatöltő-gépe” (80 król 1 firt 30 ig) a legnagyobb méltánylást ígényli. E cigarettakészítő-gép, mely munkaképessége nézve minden hasonló készítményt felülmul, épügy vékony hülycigareták, mint szivarvastagságu cigaretták készítésére alkalmas, — a legjobb, a mi e nemből készült. A kedvelt nickelből van készítve, csinos alakja folytán minden dohányzó-asztal díszét képezi, rendkívül könnyű kezelése következtében, úgy hülycigaretéknek, mint férfiaknak kellemes időtöltésül szolgál, de hasznos is, mert e géppel a legfinomabb dohányból készített egy cigarettá alig 1—1/4 krba kerül, és ehhez csakis egy kész 5 kros specialis-cigarettá hasonlítathó. Hasonló figyelmet érdemel a cégnek gazdag cigarettahüvely raktára, melyben több mint 500 a legújabb ágyptusi, török, orosz és fantázia hüvely-vignetták arany- és színyomásban vannak képviselve. A nevezett cég kívánatra szivesen küldi ingyen és bérmentve gazdag minta-katalógusát, melyhez egy több mint 200 külön-féle hüvely-vignetta-mintával ellátott eredeti ív Houblonpapir van mellékelve. A legérdekesebb, ha valaki egy „*Imperial*” cigarettatöltő-géppel egyszersmind meghoztatja magának 1 firt 50 krért e cigarettá-hüvelyek díszminta-gyűjteményét, mely az 500 at messze túlhaladó, a legkülönfélébb és legszebb hüvelyeket tartalmazza.

**Fontos gyomor-bajosoknak.** A „Közlemények” című tudósítóban a következő megfigyelésre méltó sorokat olvassuk *Nagy S. dr.-tól*: „Csaknem biztosan állítható, hogy a betegségek 2/3-a a gyomortól ered. Az orvosok hiába figyelmeztetik pacienseiket, hogy tartózkodjanak egyes eledelektől és a gyomor túterhelésétől, azok nem igen hallgatnak rájuk és ha csak látszólag is jól érzik magokat, nem igen tarózkodnak, mikor gyomruk és inyök kelégitéséről van szó. Miután tehát ez ellen küzdeni nehéz, legalább igyekezni kellene a következményeket elhárítani, melyek gyakran veszedelmesek s különféle komplikált bajok kuforrásává válhatnak. Ily gyomor-bajok: étvágytalanság, rossz emésztés és annak következményei ellen nagyon jó háziszere a *Brand C.* gyógyszerész által készített ugynevezett „*Mariacelli* gyomorcsépppek” mely — tudtommal — minden gyógytárban, Bédapesten az ismert fővárosi gyógyszerésznél: *Török Józsefnél* palackonként 40 és 70 krért kapható. Ugy, mint minden angol egy üvege *Clark-féle Chlorodyne*-t hord mindig magával, úgy kellene nálunk mindenkinek egy üvege *Brády-féle* mariacelli gyomorcsépppekét magánál hordani, mint védő szert gyomor-bajok ellen. Nem szándékom itt e szerrel bővebben foglalkozni, hanem csak reá mutatni; többit megmondja a minden palackhoz mellékelte leírás. Mivel azonban e kitűnő szert erősen hamisítják is, ajánlatos, hogy a vevő csak a *Brady* kremsirli gyógyszerész által készített mariacelli csépppekét kérje és mást ne fogadjon el.”

**A karlsbadi pezsgő porról.** Egy budapesti orvosi szaklapban a következő megfigyelésre méltó sorokat olvassuk a *Lippmann D. R.* karlsbadi gyógyszerész által készített karlsbadi pezsgő porról: *Lippmann* karlsbadi pezsgő-pora, mely a helyszínen készíttetik és mint az ottani gyógymódot előmozdító és utókurára alkalmas szer használtatik, rövid idő óta átadatott a nagy forgalomnak és azóta Magyarországon is nagy elterjedést nyert. Az orvosok kellően méltányolják azt a jó gondolatot: hogy a világhírű karlsbadi fürdő productumai egy pulvis aerophorus (pezsgő por) alakjában állíttatnak elő, a közönség pedig szivesen veszi ezeket a porokat, először is kellemes ízük miatt és azért, mert csakhamar meggyőződik üdítő és kitűnő hatásukról. Az említett präparátum mindenek előtt egy kellemes hashajtó szer, mely a gyomrot és beleket nem izgatja és mely acut és chronicus gyomorkatarhusoknál, szintugy ideges dyspepsiánál indicálva van. Miután alkalikus sórtartalma az epékiválasztást szaporítja, a belek működését elősegíti és azoknak szenvedőleges hypármiait csökkenti, ennek következtében alkalmas májbajoknál, chronicus bélhurutoknál, makacs obstipatióknál és az abdominalis Plet-horánál (altesti elrekedés). Az alkalikus-savas ásványvizekhez hasonlóan diuretikus hatása van, minek következtében bizonyos vesebajoknál és a huggasvas Diathese-nál előnyösen alkalmaztatik. Szivességet véltünk tenni a szenvedőnek e sorok közlésével. Megjegyezzük még, hogy a karlsbadi pezsgő porok tudunkkal adagonként 20 krért, 3 adagonként 60 krért és 12 adagonként csomagolva 2 firtet használati utasítással együtt majd minden nagyobb gyógytárban, Budapestben *Török József-nél* és *Karlsbadban Lippmann* gyógyszerésznél kapható.

**Budapesti Hirlap.**

(Szerkesztők és lap tulajdonosok: *Csuhási József* és *Rákosi Jenő*)

A „Budapesti Hirlap” a lefolyt hetek politikai viharában, küzdelmeiben jobban bebizonyította, mint valaha, hogy merészen lebotgattott zászlaján ez az egyetlen jelszó áll: magyarság. Lángoló szótatai, melyeket napról napra kibocsátott, élénk viszhangot keltettek az országban, s fokozták a „Budapesti Hirlap” népszerűségét; elterjedését pedig eddig páratlan fokra emelték. A „Budapesti Hirlap” máris olvasói közt találja az ország legkiválóbb intelligenciáját, mely megértette, hogy e lapban a magyar nemzeti politika nyer legpregnansabb kifejezést. A „Budapesti Hirlap” eikerének egyéb ényezői a régiak maradnak: a kitűnően szervezett szerkesztőség, s a közönségnek gyors és hű kiszolgálása, tekintet nélkül a költségekre. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hí és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai cikkeit *Kaas Ivor* báró, *Rákosi Jenő*, *Grünvald*

Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdekeket nem, csak nemzeti érdekeket ismerő szelleméhez. Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti s az ülés külső-segítségét vidám csevegésekben tárgyalja. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesítésekkel látják el rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. Európa összes metropolisaiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendes tudósítókon kívül minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap“ e célokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hírlap“ tárcarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A regényesarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közöljük — Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszérűbben postautalvánnyal eszközölhetők követelkezvő cím alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó-hivatalának, IV. kerület, kalap-utca 16. szám.

### Halottkemi jelentés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén f. é. március hó 1-től április hó 1-ig meghaltak:

1. Csábor Paizs Péter, 54. év. rk. napszámos, tüdővész;
2. Császár Józsefné, Vamosics Anna, 79 év. rk. szabó öz. öregek menyve;
3. Takács Mihályné, Kovács Mancsi, 72 év. rk. földműves öz. végegyengülés;
4. Zsilinszky Mihály, 70 év. rk. mészáros végegyengülés;
5. Hány Lajos, 1 1/2 év. rk. bélhurut;
6. Sikota Lajos, 1 hó. rk. bélhurut;
7. Németh Berbecs János, 58 év. rk. muzsikusi tüdővész;
8. Sei Gábor, 75 év. rk. földműves tüdőlegédeg;
9. Goldfinger Antalné, Fábianfy Rozália 68. év. rk. földműves öz. tüdőgyümökör;
10. Szalay Ferenczné, Ficzko Rozsi, 28 év. rk. eszmadia neje, májtályog;
11. Halvax Pál, 4 3/4 év. rk. tanuló, agyburoklob;
12. Pécsi József 79 év. rk. eszmadia tüdőlob folytán.

Zala-Egerszeg, 1889. április hó 1-én.

Dr. Graner Adolf  
v. orvos.

### Nyiltér.

#### Köszönetnyilvánítás.

Stefanecz Józsefné született Kummer Lujza elhunytával mindazoknak, kik lesújtó fájdalomkban résztvettek, szeretett halottunk gyászszertartásán megjelentek s részvétökkel a ránk nehezülő, megdöbbentő csapást enyhítették: keseregő szívünk szent fájdalomával nyilvánítjuk keresztényi haladatos köszönetünket. Nyugodjék csendesen szeretett halottunk!

Zala-Egerszeg, 1889. április 5-én.

A gyászoló család.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**  
Főmunkatárs: **Szalay Sándor.**

4878/11k. 1888.

### Árverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. trvszék, mint ilkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Fischer László** végrehajtható, **Skublics László örökösei** végrehajtást szenvedők elleni 100 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. trvszék területén levő, Zala-Egerszeg határában fekvő, a zala-egerszegi 39. sz. tljkvben A. 1. sorsz. a. Skublics László tulajdonánál felvett ingatlanra 13 frtban, a zala-egerszegi 945. sz. tljkvben A. 1. sorsz. a. Skublics László nevén álló ingatlanra 48 frtban, a zala-egerszegi 916 sz. telekjegyzékben Skublics László és Darázs Jozefa nevén álló A. 1. sorsz. a. ingatlanra 48 frtban, a 2. sorsz. ingatlanra 64 frtban, a 3. sorsz. ingatlanra 64 frtban, a 4. sorsz. ingatlanból Skublics László járuléka 189 frtban, a 9. sorsz. a. ingatlanra 50 frtban, a 11. sorsz. ingatlanra 48 frtban, a 5. sorsz. ingatlanból Skublics László nevén álló 1/2 részre 489 frtban, a 6. sorsz. ingatlanból ugyanazt illető 1/2 részre 964 frtban, a 7. sorsz. ingatlan ugyanazt illető fele részére 144 frtban, a 8. sorsz. ingatlan ugyanazt illető 1/2 részére 355 frtban, a 10. sorsz. ingatlanból ugyanazt illető 1/2 részére 226 frtban és végre a 12. sorsz. ingatlanból ugyanazt illető fele részre 862 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi április hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegben a telekkönyvi hivatalban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 1 frt 30 kr., 4 frt 80 kr., 4 frt 80 kr., 6 frt 40 kr., 6 frt 40 kr., 19 frt 50 kr., 4 frt 80 kr., 49 frt 96 kr., 4 frt 40 kr., 14 frt 40 kr., 35 frt 50 kr., 22 frt 60 kr. és 86 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg 1888. évi november hó 28-án.

A kir. trvszék, mint ilkvi hatóság.

### Üzlet megnyitás.

Alulirt tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **Z. Egerszegben**

### szoba-festő üzletet

nyitottam. Elvállalok mindenféle szobafestést, ajtó- és ablak-mázolást, padló beeresztést, cimer-festést és az elvállalt munkát mérsékelt árért és szakcséri képzettségem folytán pontosan teljesítem.

Szakmámba vágó tapasztalataimat részint hazánk nagyobb városaiban részint Bécsben szereztem, s így reményem, hogy a nagyérdemű közönség kivánalmainak minden tekintetben képes leszek megfelelni.

Midőn fentieket a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni bátorodom, pontos és jó munkát ígérve, kérem szives pártfogását.

**Lakásom Z. Egerszegben Nagy-csapó-utca, atyám Nagy József kir. törvényszéki irodatiszt házában.**

Z. Egerszeg, 1889. évi április hó 5-én.

Teljes tisztelettel

**Nagy József**  
szobafestő.

Nines többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősíti, a fogkövet eltávolítja és képződését megakadályozza; a szájbízt azonnalt megszünteti naponta használatnál

es. és k. udvari fogorvos és udv. szállító valódi

**Dr. POPP** világ- **Anatherin** híri **SZÁJVIZE**

kétszer oly nagy palackokban mint eddig. Ezet egyidejűleg alkalmazandó.

**Dr. POPP fogpasztája** mely a fogakat folyton egészségesebb és szép állapotban tartja.

**Dr. POPP Anatherin fogpasztája** mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.

**Dr. POPP fogpora** ragyogó fehérségű fogakat kelesonoz anélkül, hogy mint más fogporok, a fogak zománcát megsértene.

**Dr. POPP nővényiszappana** a legjobb pipere-zappan mindennemű bürkiütések ellen és különösen furdókhöz.

**Dr. POPP NAPRAFORGÓ** (szap-) (nem glicerinn) (pana) A legújabb és a legfinomabb divatpipere-zappanok. A bőrt bársony finomá teszik.

Árak: Anatherin-szájvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta téglapban 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Nővényiszappan 30 kr. Napraforgó-zappan 40 kr. Venus szappan 50 kr. E szerek kaphatók: Zala-Egerszegben: Unger D-né. és Kaszter S. gyógyszerárban; Heinrich W. és L. és Hubinszky A. kereskedőknél.

### Orvosok véleménye.

A Popp-féle Anatherin-szájvizet betegem rendkívül nagy számánál száji- és fogbetegség ellen fölötté jó sikerrel használtam, mert vegyi tisztaságáról meg vagyok győződve.

Bécs. **Dr. Kainzbauer** es. k. tanácsos, emer. tanár.

Alólírott örömmel jeleníti ki önnek, hogy ön Anatherin-szájvizét, valamint az ön Anatherin-fogpasztáját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom.

Bukarest. **Dr. Vladesco** egyet. tanár, kórházi főorvos.

**Dr. Popp J. G. udv. fogorvos**, „Anatherin-szájvizet“ az igazságnak megfelelőleg fölötté ajánlatra méltónak találok.

Berlin. **Dr. Sonnenschein F. L.** egyetemi tanár, bites trvszéki szakértő.

10, 11, 66, 67/1889. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai tekintetes kir. járásbírósg 4758. 4759/1888. 329. 328/1889. számú végzése által **Keusch János** és **Fia, első oszt. sodagyár, Rosenberg Manó, C. E. Gyarkomes, Kann és Heller** keszthelyi, budapesti illetve bécsi lakos végrehajthatók javára **Schwarz József** tapolczai lakos ellen 704 frt 56 kr. tőke, és ennek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és telítoglalt és 1563 frtr. vesült 70 balon sósav, üres petroleumos hordók, 100 akós, 60 akós, és kisebb vasas kádák és üres pálinkás nordók-ból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Tapolczán alperes pálinka gyárában leendő eszközésére **1889-ik év április hó 24-ik napjának délelőtt 9 óra**ja határidőül kitűztetik, és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolczán, 1889. évi március hó 31. a.

**Tininszky Antal**  
kir. bírósági végrehajtó

Tessék  
megkísértened és összehasonlítani  
CRÈME DE COGNAC AU THÉ  
ES  
Cognac naturel  
gyártmányainkat  
BERGER, VOLK  
PURNBACH  
BAN BÉCS MELLETT

**Jobb** a francia Cognac nemüknel, melyek — a charenteai borvidékek borpusztítása folytán — többnyire egészen vagy részben szeszbő készítettnek.

**Olesőbb** a valóban borból előállított, de koránt sem jobb francia Cognac nemüknel is, miután ezekért üvegenként 1 frt 60 krnyi vám és szállítási költség fizetendő

Használva és ajánlva **Albert udv. tanácsos**, **Billroth udv. tanácsos**, **Chrobak professor**, **Fernwaldi Braun Károly udv. tanácsos**, **Braun Gusztáv udv. tanácsos**, **Oser egészségügyi tanácsos**, **Schnitzer tartományi tanácsos uraktól Bécsben**; **dr. Korczynsky professor urtól, a krakói orvosi klinika gazgatójától.**

**A telepen** hivatalosan kiválasztott próbák **Dr. Ludwig egyetemi tanár** és es. k. fő- egészségügyi tanácsos, valamint prof. dr. Rössler, klosterneuburgi kísérleti állomási elnök által megvizsgáltván, gyógycélokra is jelesen találtak.

Zala-Egerszegben **Weisz Jónás** unokaöccsénél.

90/1889. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírósg 1362. számú végzése által **Kummer Gyula** zala-egerszegi lakos végrehajthatók javára **Hütter József** és neje **Tubán Lujza** z.egerszegi lakosok ellen 425 frt tőke, ennek 1889. január hó 31-től járó 6% kamatja, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 506 frtra becsült lovak, szekerek, marhák, sertések, gazdasági eszközök, takarmány, szobabeli butorok és ágyruhák-ból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis alperesek gógánalmi lakásán leendő eszközésére **1889. év április hó 18-ik napjának délelőtt 9 óra**ja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegben, 1889. április hó 6-án.

**Németh Sándor**  
kir. bir. végrehajtó.

# A BIZONYÍTÉKOK HATALMA.

Világos bizonyítékok győzik meg a n. é. közönséget, hogy a Warner-féle Safe gyógymód egyedüli sikeres gyógyszer vese-, máj- és húgyúti betegségeiben, valamint minden fajtalmakban, melyek rheumatismus, köszvény, vizeletbetegség, gyomorhajtás stb. származnak.

Az emberiség legnagyobb része a fentebbi bajok egyikében, vagy másikában szenved. Minden családban, mely a családtagok egészségét nagyra becsüli, a Warner-féle Safe Cure a legajánlhatóbb orvosszer.

Az orvosok a Warner-féle Safe-Cure-t sikeresen használják oly esetekben is, hol minden más eszköz hiányzik.

Ezerek gyógyultak meg a Warner-féle Safe-Cure folytán és mindenki visszaszerezheti általa egészségét.

Minden kévelt kizár biztonnyal az alábbi bizonyítványok és köszönő iratok betekintése.

**Bécs. IV. Freihaus.**

A Warner-féle Safe-Cure családban, valamint különböző általában ismert családoknál a legnagyobb sikerrel használtatott és örömmel kiállított erről személyes nyilatkozatomat.

**Sild Rudolf.**

**Pehery Schlan** mellett Csehországban.

Kötelességemnek tartom köszönetemet kifejezni a nyilvánosság útján s egyúttal nyilatítani, hogy a Warner-féle Safe-Cure engem gyomor-, vese- és májbetegségemből teljesen kigyógyított, miután előbb két éven keresztül a legkínosabb orvosi makat szenvedtem és időm legnagyobb részét az ágyban töltöttem. Kezelő orvosaim siker nélkül küzdöttek velem.

**Prasek János** vendéglős.

**Paks (Magyarország).**

Örömmel tudatom önnek a Warner-féle Safe-Cure kitűnő hatását. Köszvényem tőle egészen elmúlt.

**S. Bene Iván.**

**Csuzon (Magyarország.)**

Egy angol vesebetegségben szenvedett betegemet a Warner-féle Safe-gyógymód szerint kezeltem és kitűnő sikert értem el vele.

**Dr. Kircz Gyula.**

**Kralowitz** Csehországban.

A Warner-féle Safe-Cure-ral kitűnő sikert értem el.

**Sefl Leop.** gyógyzó.

**Krakó.**

A Warner-féle Safe-Cure hólyagbántalmaimban jó sikerű volt.

**Jaranszky László** tartományi ségedhivatali igazgató.

**Königsberg** Eger mellett Csehország.

Kesztyve érzem magamat minden szenvedőnek a Warner-féle Safe-Cure-t a legjobb lélekkel ajánlani és ezen gyógyszert mindenki a legnagyobb bizalommal használhatja. Sokáig máj- és húgyúti betegségekben szenvedtem, étvágyhiányban, jobboldalon a hátamban kínos fájdalmaim voltak. Miután minden orvos szer és fűdő sikertelenek valának, a Warner-féle Safe-Cure-t ajánlották és Istennek hála, ezen a gyógymód használatával egészségem teljesen visszanyertem.

**Brandl asszony.**

**Bécs VII. Myrtheungasse 6.**

Az igazságnak teljesen megfelelőleg bizonyítható, hogy a Warner-féle Safe-Cure nálam kitűnő hatású volt és teljes felgyógyulást eszközölt, miután előzőleg minden más szer siker nélkül alkalmaztam.

**Ellichar János.**

**Szeged** Magyarország.

A Warner-féle Safe-gyógymód nálam nagy hatású volt.

**Baross László** plébános.

**Pilgrami** Csehország.

A Warner-féle Safe-Cure engem öt éves gyomorbetegségeimről teljesen kigyógyított.

**Národny Baruska** háztulajdonos.

**Belgrád** Szerbiában.

Alulírott a Warner-féle Safe-Cure-t mindenkinél a legjobb lelkesemmel ajánlhatom, mint vértisztítószer, valamint fejtámasznál és szivobogásnál, mivel ezen orvos szer engem mindezen bajoktól egészen megszabadított.

**Iljeyite Katalin.**

A Warner-féle Safe-Cure minden ismert gyógyszerárban kapható. Főraktár Pozsonyban a Megvaltohoz-cimzett gyógyszerárban.

# Ezer a beteetség!

Csak egy az egészség!

A köhögés, rekedtség és elnyálkásodás szomorú következményeitől csak egy szer óv meg bennünket teljes biztonsággal:

## Egger dijjutalmazott mell-pastillái.

Számtalan hálaírat tanuskodik erről és senki el ne mulassza (meghülés esetén) ezek használatát. Kaphatók a monarchia valamennyi gyógyszerárban.

ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné. SÜMEGEN: Stamborszky László. KESZTHELYEN: Lackner Frigyes örök, gyógyszerész úrnál. Ára 25 és 50 kr. eredeti dobozokban.

63 tk. 89.

## Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekényvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kovács János** németfalui lakos végrehajthatóan **Vörös Zsuzsanna** és **Krisztina** végrehajtható elleni 42 frt 30 kr. tőkekövetelés mint járuléka, — továbbá a kir. államkincstárnak mint csatlakozott végrehajthatóan ugyan a nevezettek s érdek-társaik mint **Sághi Julianna** örökösei elleni 174 frt 72 kr. s járuléka iránti végrehajtható ügyében, a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Csonkahegyhát községben s annak határában fekvő, a csonkahegyhát 8. sz. tjb. felvett 452 a. hrsz. ingatlant 292 frtban, a 14. hrsz. ingatlant 717 frtban, a 405. hrsz. ingatlant 486 frtban, a 497. hrsz. ingatlant 30 frtban, a 651. hrsz. ingatlant 100 frtban és a 702. hrsz. ingatlant 140 frtban megállapított kikiáltási árban az árverés az itteni 2589 88. sz. a. már elrendeltetvén, a fentebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi július hó 10. napján délelőtt 10 órakor Csonkahegyhát községben a megállapított kikiáltási árban alul is eladtni fognak.

Azon esetben pedig, ha a kir. kincstár az árverést foganatosítani nem kívánna, Kovács János követelése erejéig az árverés a fent megjelölt ingatlanoknak csak **Vörös Zsuzsanna** és **Vörös Krisztina** nevén álló 25. öd részére 116 frt, 286 frt, 194 frt, 12 frt, 40 frt és 56 frt. kikiáltási árban 11 frt 60 kr., 28 frt 60 kr., 19 frt 40 kr., 1 frt 20 kr., 4 frt és 5 frt 60 kr. bánatpénz mellett foganatosítandó.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becs. árának 10% át, vagyis 29 frt 20 kr., 71 frt 70 kr., 48 frt 60 kr., 3 frt és 14 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattni.

Kelt Zala-Egerszegen, 1889. évi január hó 31-én.

A kir. tisztelet mint telekényvi hatóság.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz.

Ma a legkedveltebb és legelterjedtebb lap!

**PESTI HÍRLAP**

Elég legyen a **Mikszáth Kálmán** által írt, — „A t. Házból” című — közkeletű országgyűlési karcolatokra, továbbá a főtársa közgyűlésekről és törvényesékekről írott mulatózó rajzokra, tréffák leírásokra, apróságokra, stb. bivatkozni.

**A Pesti Hírlapnak van ma legdöbbenő napir., színész- és törvénykezési rovat.**

**A távirati tudósításokra** oly gondot fordít, hogy ma már a hírovtat (hazai hírek) nagyobb részét is sürgönyök képezik, mert a Pesti Hírlapnak már az expresszlevél sem jön elég gyorsan.

**A külföldi nevezetesebb politikai és nem politikai eseményekről pedig az összes európai fővárosokból saját megbízott tudósítóik küldenek** — költseget nem kimelve — mindig lehetőleg kimerítő sürgönyököt.

Speciálisat képez még a Pesti Hírlapnak a mindenki által oly szívesen olvasott, tanulságos és szórakoztató **szekesztői újság** rovat; (naponta több, mint az összes napilapoké egész héten át, mi a szerkesztőség között fennálló szíves és családias viszonyról tesz élénk tanúságot).

S bár a legdisezesebb kiállításban naponta (a hétfőt kivéve) két teljes ívet — 16 oldal — **fölvágott állapottban** ad az olvasó kezébe, külön kedvezménytül **heteenkint még egy zinemelkületet** is kapnak a lap előfizetői, telj sen ingyen. Oly kelvezmény, minőt ma **egyetlen európai lap sem nyújt közönségének.**

Előfizetés — legelőszövevényben postautalványval — a hó bármely napjától kezdve eszközölhető s az előfizetési pénzek a **Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7. sz.)** küldendők.

**Levelező lapon nyilvanított óhára a Pesti Hírlap egy hétig ingyen és bérmentve kapható** mutatványul.

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr.

Összetevészek kikerülése végett azonban csak PESTI HÍRLAP irandó cím gyantát.

**Keil Alajos-féle**  
**Horváth Miklós Z.-Egerszeg.**  
**Padlózat-fénymáz**  
**Bécsből.**  
**(Glasur)**  
 legkínosabb mázólszer pulva padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.  
**Viaszk-kenőcs.**  
 legjobb és leggyorsabb beeresztő szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr. mindenkor kapható.  
**Horváth Miklósnál, Zala-Egerszeg.**  
 Megrendelések oly helyekről, hol raktár nincs, Keil Alajos gyári raktárába (Bécs, Resselgasse 5.) intézendők. Ára egy öt kilós csomagnak 6 frt 0. c.  
 IV. Resselgasse 5.



# Zacherlin

## A legkitűnőbb valamennyi rovar ellen

meglepő erővel hat s minden létező rovar  
gyorsan s oly biztosan kipusztít, hogy annak  
**még csak nyoma sem marad.**

Teljesen kiirtja a poloskát és a bolhákat.

A konyhát tökéletesen megtisztítja  
a csótányok fészektől.

Azonnal elhárít minden molyrágást.

A leggyorsabban megszabadít a legyeketől.

Megvédi házi állatainkat és növényeinket  
mindennemű rovarról s az azok által kelet-  
kezhető betegségektől.

A legtökéletesebb megtisztítást hoz létre  
a tetvek stb. ellen.

Ügyelni kell: ami nyitott papirosban méretik,  
az sohasem volt „Zacherl-féle különlegesség!”

Csak az eredeti palackokban kapható valódi  
minőségben s jutányosan a főraktárhelyiségben  
**ZACHERL J. Bécs. I. Goldschmiedgasse Nr. 2.**

### Raktárak:

Zala-Egerszegen:	Kasztler Sándor úrnál, özv. Unger Domokosné úrnőnél.
„	özv. Hubinsky Adolfné
Alsó-Lendván:	Fuss Ferdinánd úrnál.
Jánosházán:	Spitzer Samu „
„	Kohn Jakab „
Keszthelyen:	Wünsch Ferenc „
„	Oszmann Pál „
„	Schleifer A. „
Körmenyden:	Grünbaum Albert „
„	Rác János „
Sümeghen:	Darnay Kajetan „
Paesán:	Schleiffer M. G. „
Tapolcán:	Flieg József „
„	Eiberschütz Adolf „

### Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságát különösen betegségek  
ellen lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó  
intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát”  
címmű. rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a  
szerencsés en meggyógyultak hozzányomatott értesítései  
bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly  
beteg is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt  
feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat eredményei  
vannak letéve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt  
minden beteg részéről, bármi hájban is szenvedjen. Ki e  
beesés könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy  
levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos  
címet s címezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe  
Lipcsében. A megküldés ingyen történik.



Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag  
kittüntetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva —  
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam,  
hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban  
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszer-  
smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

## SÓSORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csúszos szaggyatás, fagyás, fog- és  
fejfájdalmak, szeme gyengeség, bennülások, zsugorok stb. ellen:  
de különösen a bedörzsölés-kenés-gyúr-gyógymódnál (mas-  
sage) igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen  
ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erős-  
bíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása  
után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajdegek erősí-  
tésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak  
megszüntetésére.

Kapható Zala-Egerszegen: Hubinsky Adolf,  
Kasztler Sándor, Weisz Jónás unokaöccse,  
Fangler M. és Marton Lipót uraknál.

Ára egy nagy üveggel 1 frt, egy kisebb üveggel 50 kr.  
Brazay Kálmán  
Budapest, IV. kerület Múzeum-körút 23. sz.

590. tf. szám.

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi  
magy. kir. Miniszterium az 1887. évi szeptem-  
ber hó 30-án kelt 33160/1885. számú magas  
rendeletével a perlaki „Filanda” épületnek az  
állami iskola céljaira való átalakítását és egy  
új szárny, valamint igazgató-tanítói lakás hozzá-  
építését, a régi terv egy részének átdolgozása  
után megtartandó újabb árlejtés elrendelése  
mellett 23776 frt 37 kr. összeg erejéig enge-  
délyezte.

A fentemlített munkálat fogantatásának  
biztosítása céljából 1889. évi ápril hó 25-ik  
napjának délelőtti 10 órájára a zalavár-  
megyei m. kir. államépítészeti hivatalhelyisé-  
gében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás  
hirdetetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy  
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására  
vonatkozó, az engedélyezett költség után szá-  
mítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi  
bánapénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött  
nap délelőtti 10 órájáig a nevezett hivatalhoz  
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a  
későbbben érkezettek figyelembe nem fognak  
vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó  
műszaki művelet és részletes feltételek a neve-  
zett magy. kir. államépítészeti hivatalnál a  
rendes hivatalos órákban naponként megtekint-  
hetők.

Zala-Egerszegen, 1889. évi ápril hó 2-án.

**Dr. Ruzsieska Kálmán**  
kir. tanfelügyelő.

## Birka-vétel.

Megvételre keresek, nyírésutáni átvé-  
telre 350 db. nagytestű fiatal anyabirkát  
— bárány nélkül. A gyapju finomsága  
nem jön tekintetbe, fésűs gyapjas birka  
előnyben részesül. Cim a szerkesztő-  
ségben megtudható.

4248 tk 1888.

## Arverési hirdetmény.

A tapolcai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság  
közhírré teszi, hogy **Kutasi Pal** végrehajthatónak **Szabó**  
**Terézia** végrehajtást szenvedő elleni 20 frt tőkekövetelés  
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi  
kir. törvényszék (a tapolcai kir. jbiróság) területén fekvő,  
a tapolcai 871. tjkönyvben Szabó Terézia tulajdonul  
felvett 1344. hrsz. bozói kertre 9 frt, ugyanott a  
4611. hrsz. alatti fűzesi réttőlre 270 frt, s végül ugyanott  
az 5971. hrsz. alatti poznási szántóföldre, illetve az elkülön-  
zés folytán végrehajtást szenvedettnek a helyett kiosztott  
ingatlanra 37 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban  
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatl-  
nok az 1889. évi május 2-ik napján délelőtti 10 orakor  
a tapolcai városháznál megtartandó nyilvános árverésen  
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.  
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok  
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX.  
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881.  
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri  
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a  
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170.  
§-a értelmében a bánapénznek a bíróságnál előleges  
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-  
szolgáltatni.

Kelt Tapolcán, 1889. évi január hó 25. napján.  
A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Strausz kir. aljbiró.

ad. 2835/p. 1888.

## Hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék  
alulírott kiküldött bírja részéről közzé-  
tétetik, miszerint

Zalamegye Véged-község határának tago-  
sítását tárgyazó mérnöki munkálatok

birói hitelesítése és a volt urbéreseket  
erdei legelőkép illető területnek a volt  
urbéresek közbirtok arány szerint leendő  
felosztása céljából határidőül 1889. évi  
ápril hó 23. és következő napjainak  
delelőtti 9 órája Véged községbe, a  
községbiró házához kitűzetett, mikorra  
az ismeretlen tartózkodású érdekelték  
ezen hirdetmény által azzal rendeltet-  
nek megidézteni, hogy meg nem jele-  
nésük az eljárást akadályozni nem  
fogja, mivel ez esetben érdekeik Szalay  
Ferenc ügyvéd, kirendelt ügygondnok  
által fognak képviseltetni.

Zala-Egerszegen, 1889. évi már-  
cius hó 26-án.

**Somogy János**

kiküldött törvényszéki bíró.

## Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

**Legjobb asztali- és üdítőital.**

**Hazánk legkedveltebb**

**Savanyuvize**

**A MOHAI**

**ÁGNES**

**FORRÁS,**

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb  
körökben is.

Ő készítője József Fehér, és ő felsője Mian Szepe király

— asztalán rendez italul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumában is ép úgy  
mint hazánkban általában a kolera megfertőzés ellen **praevenatív** gyógyszere-  
nek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztónk, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-  
szelőkora, vagy tisztán mint asztalivízet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

**ÁGNES**

főváros néven kiszolgáltani. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizint keresi sőt is  
latába ajánlva, maradjunk teljes bizalommal az ÁGNES-forrás  
kutatói és előse M. K. N. N.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és ven-  
deglőiben kapható.

Országos főraktár

**ÉDESKUTY L.**

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál  
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Zala-Egerszegen kapható: Fenyvesi Miksa, Heinrich  
W. és L. és Weisz Jónás nnokaöccse uraknál.

Az évi elszállítás 200,000 palack.